
  КЛЮЧИ К ЗАДАНИЯМ. 11 класс. 

Всего за задания 73 балла 

1. Задание. Оценка верности суждений 

Установите верность или ложность утверждений («ДА» или «НЕТ») и 

занесите ответы таблицу. 

 Правильные ответы 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

нет нет да нет да да нет да нет да 

 

Критерии оценки: 

За каждый правильный ответ- 1 балл 

За каждый неправильный ответ- 0 баллов 

Общее максимальное количество  баллов за задание 1   – 10 баллов. 

 

2.Задание.  Установите  обобщающее понятие и ответьте на вопрос 

Выберите обобщающее понятие, включающее в себя все 

нижеперечисленные: 

Экстраполяция,  историческая аналогия,  компьютерное моделирование,  

создание сценариев будущего,  экспертная оценка,  научный метод  

Ответ: научный метод 

Что такое экстраполяция?  

Ответ (может дан в сжатом виде, но главное раскрыт смысл- перенос, 

распространение выводов) 

Экстраполяция – это  перенос (распространение)  выводов, сделанных 

относительно какой-либо части объектов или явлений, на всю совокупность 

данных объектов или явлений, а также на их другую какую-либо часть. 

Критерии оценки: 

За каждый верный ответ  – 1  балл. 

За каждый неверный ответ – 0  балл 

Максимальное число баллов за задание 2.1  – 2 балла 

2.2.   
Причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление,  

исполнение приказа или распоряжения,  обстоятельства, исключающие 

преступность деяния,  крайняя необходимость, необходимая оборона 

Ответ: обстоятельства, исключающие преступность деяния 

Назовите главное условие признания обороны необходимой  

Ответ 

Не должно быть превышения пределов необходимой обороны, под которым 

понимается явное несоответствие защиты характеру и опасности 

посягательства. 

Критерии оценки: 



За   каждый верный ответ – 1  балл 

За неверный ответ- 0 баллов 

Максимальное число баллов за задание 2.2  – 2 балла 

2.3.  

Кража, грабеж,  разбой, хищение, мошенничество,  присвоение или растрата, 

вымогательство 

Ответ: хищение 

Укажите способ изъятия имущества при  краже  

Ответ 

Тайное хищение чужого имущества ( в отсутствие собственника или 

посторонних лиц, или  в их присутствии, но незаметно для них) 

 Критерии оценки: 

За каждый верный ответ – 1  балл. 

Максимальное число баллов за задание   – 2 балла 

  Максимальное число баллов за задание 2.3  – 2 балла 

Общее максимальное количество  баллов за задание 2  – 6 балла. 

 

3.Задание. Заполните пропуски  

Вставьте по смыслу пропущенные слова или словосочетания 

 

Правильные ответы 

1 Интуиция — это специфический познавательный процесс, 

непосредственно приводящий к новому знанию. 

2 Являясь формой  процесса познания……………восприятие … всегда в 

большей  степени, чем иные форы,  связано с вниманием и обычно имеет 

определенную эмоциональную окраску 

3 Престиж — это оценка обществом социальной значимости того или иного 

статуса, закрепленная в культуре и общественном мнении 

4Противоположность отклоняющегося  поведения,  поведение, 

соответствующее принятым в обществе нормам и ценностям- конформизм 

(конформистское поведение) 

5 Ориентация образовательной системы на построение отношений между 

учащимися и педагогами, основанных на уважении прав каждого человека, 

на чувствах собственного достоинства и развития личностного потенциала - 

гуманизация образования  

6 Равновесная цена (цена, при которой объём спроса в точности равен 

объёму предложения) не может опуститься ниже цены предложения и 

подниматься выше цены спроса. 

7.Менталитет – совокупность всех итогов познания, оценка их на основе 

предшествующей культуры и практической деятельности, национального 

сознания, личного жизненного опыта. 

 8. Уровень доходов, который нужен работнику для приобретения количества 

продуктов питания не ниже физиологических норм, а также для 

удовлетворения его потребностей, на самом необходимом уровне, в одежде, 

обуви, транспорте, оплате коммунальных услуг- прожиточный минимум 



9. Иск - обращенная к суду просьба юридически заинтересованного лица о 

защите его материального права, когда речь идет о его спорности 

10. Экономические блага — это средства, необходимые для удовлетворения 

потребностей людей и имеющиеся в распоряжении общества в ограниченном 

количестве 

 

Критерии оценки 

За каждый правильный ответ – 1 балл 

Общее максимальное количество  баллов за задание – 10 баллов 

 

4. Задание- задача по политологии 

Проанализируйте следующую информацию и ответьте на вопросы. 

         В Российской Федерации реализуется местное самоуправление, что 

обеспечивает самостоятельное решение населением вопросов местного 

значения. Местное самоуправление осуществляется гражданами путем 

референдума, выборов, других форм прямого волеизъявления, через выборные 

и другие органы местного самоуправления. 

Вопросы 

1.На основе положений Конституции Российской Федерации приведите 

три характеристики местному самоуправлению в РФ. 

2.Назовите три полномочия органов местного самоуправления 

Ответы 

1.Могут быть приведены такие характеристики: 

1) в Конституции закреплено, что самоуправление в пределах своих 

полномочий самостоятельно; 

2)  в Конституции закреплено, что органы местного самоуправления не 

входят в систему органов государственной власти; 

3) в Конституции закреплено, что местное самоуправление осуществляется в 

городских, сельских поселениях и на других территориях с учетом 

исторических и иных местных традиций; 

     

2. Могут быть названы эти, или иные полномочия 

1)органы МСУ самостоятельно управляют муниципальной собственностью,  

2)формируют, утверждают и исполняют местный бюджет 

3)устанавливают местные налоги и сборы, 

4)осуществляют охрану общественного порядка 

 

Критерии оценки: 

1.За полный и правильный ответ на первый  вопрос, названы три 

характеристики – 3 балла 

За не полный, правильный  ответ, названы две характеристики  – 2 балл 

За  неполный правильный ответ, названа одна характеристика- 1 балл  

За неправильный ответ, или ответ не дан -0 баллов 

2.За полный и правильный ответ на второй вопрос,  названы три полномочия  

-3 балла 



За неполный, правильный ответ, названы два полномочия  -2 балла 

– 3 балла 

За неполный, правильный ответ, названо одно полномочие -1 балл  

За неправильный ответ, или ответ не дан – 0 баллов 

Общее максимальное количество баллов за задание 4– 6 баллов. 

 

 

5. Задание. Анализ текста, привести обоснования с опорой на знания 

обществоведческого курса и   социальную  практику 

Прочитайте текст и ответьте на вопросы. 

     <Под инфляцией понимается дисбаланс спроса и предложения 

(нарушение общего равновесия), проявляющийся в общем росте цен. Но это 

не означает, что в период инфляции растут все цены. Цены на одни товары 

могут расти, на другие могут оставаться стабильными; цены на одни товары 

могут расти быстрее, чем на другие, В основе этих пропорций лежит разное 

соотношение между спросом и предложением, так как изменение какого-

либо одного из данных факторов влечет за собой изменение равновесной 

цены на товар или услугу> 

     <Инфляцию можно определить как «непрерывный общий рост цен». И в 

этом случае ключевыми словами будут «непрерывный», то есть рост цен, 

происходящий постоянно, и «общий», то есть повышение цен охватывает все 

рынки. А что происходит с деньгами? Они обесцениваются, падает их 

покупательная способность> 
В. Д. Камаев 

Обоснуйте необходимость проведения  государством антиинфляционной 

политики. Приведите три обоснования, каждое из которых  может быть дано 

в одном или нескольких распространённых предложениях. 

Какие существуют в Российской Федерации способы борьбы с инфляцией? 

Назовите любые три способа.  

Ответы  

Комментарии к проверке! Могут быть названы указанныые ниже или иные 

правильные варианты! 

1.Обоснование 

1. снижение занятости, расстройство всей системы регулирования 

экономики; 

2. отрицательное воздействие на население с фиксированными доходами, 

которые обесцениваются; 

3. деньги теряют свою ценность и перестают выполнять функции меры 

стоимости и средства обращения, что ведет к финансовому краху. 

2. Способы борьбы с инфляцией 

1. адаптационные меры (приспособление к инфляции) – индексация 

доходов,  

2. контроль за уровнем цен; 



3. ликвидационные (антиинфляционные) меры – активное снижение ин-

фляции,  дефляция (от лат. de-flatio — выдувание) – сокращение 

денежной массы путем изъятия из обращения избыточных денежных 

знаков  

4. увеличение ставки рефинансирования 
 

Критерии оценки:  

Вопрос 1.  

За полный и правильный ответ на первый вопрос, приведены три 

развернутых обоснования   – 3 балла 

За неполный правильный ответ, приведено два развернутых обоснования– 2 

балла 

За неполный правильный ответ, приведено одно развернутое обоснование  – 

1 балл 

Дан неправильный ответ, или ответ не дан- 0 баллов 

Вопрос 2.  

За полный и правильный ответ, названы три способа– 3 балла  

За полный и правильный ответ, названы два способа– 2 балла  

За полный и правильный ответ, назван один способ– 1 балла  

За неправильный ответ, или ответ не дан- 0 баллов 

Общее максимальное количество баллов за задание 5– 6 баллов. 

 

6.Задание. Выбрать термин, выпадающий из ряда терминов, обосновать 

свой выбор 

Выберите лишнее слово, впишите его, дайте развернутое обоснование 

вашего выбора, содержащее классификационный признак  лишнего слова, и 

классификационный признак остальных терминов  

1. Социальный  фонд, страховая компания, кредитное учреждение, 

государственная корпорация фондовая биржа, инвестиционная компания. 

 2. Пользование, распоряжение, легитимность, владение  

3. Органы государственной власти, представительная демократия, 

исполнительно-распорядительные органы, органы охраны общественного 

порядка.  

4.Безработица, инфляция, рецессия, расширение совокупного спроса, 

падением реальной заработной платы 

Ответ:  

1.Лишнее слово - государственная корпорация, так как   дать развернутое 

обоснование ____не относится к финансовым институтам,   

остальные  термины (указать их)-  дать развернутое обоснование ___ 

социальный  фонд, страховая компания, кредитное учреждение, 

государственная корпорация фондовая биржа, инвестиционная компания. 

являются финансовыми  институтами, так как участвуют в финансово-

кредитной деятельности 



 

2.Лишнее слово - _легитимность, так как   дать развернутое обоснование 

процесс признания права,   

остальные  термины (указать их)-  дать развернутое обоснование 

пользование, распоряжение, владение это правомочия собственности 

 

3.Лишнее слово - _представительная монархия, так как   дать развернутое 

обоснование это форма демократии 

 остальные  термины (указать их)-  дать развернутое обоснование Органы 

государственной власти, исполнительно-распорядительные органы, органы 

охраны общественного порядка являются частью государственного аппарата 

 

4.Лишнее слово -  расширение совокупного спроса, так как   дать 

развернутое обоснование связано с оживлением, подъемом экономики, 

выход из кризиса 

остальные  термины (указать их)-  дать развернутое обоснование 

безработица, инфляция, рецессия, падением реальной заработной платы 

являются проявлениями кризиса в экономики (спада, рецессии)  

Критерии оценки: 

За каждый верный и полный ответ, когда  названо лишнее слово, дано 

развернутое обоснование, раскрывающее классификационные признаки и 

лишнего слова, и остальных терминов-  2 балла.  

Если ответ  неполный, лишнее слово названо, но дано не развернутое 

обоснование, раскрывающее лишь классификационный признак  только 

лишнего слова, или только остальных терминов- 1 балл 

Если ответ неверный, или названо только лишнее слово, но нет развернутого  

обоснования – 0 баллов 

Общее максимальное число баллов за задание 6  – 8  баллов. 

 

7.  Задание.  

Неотъемлемой частью демократии является заинтересованное,  лояльное, 

по отношению к власти, политическое поведение граждан. Укажите  три  

способа лояльного  по  отношению  к  власти  политического участия 

граждан. Каждый указанный способ проиллюстрируйте примером  
Ответ Комментарии к проверке! Могут быть названы указанные нихе или 

иные правильные способы! 

1. Обращение граждан с предложениями в органы власти (гражданин N 

обратился    с    предложением    к     главе   государства  на пресс-

конференции о регулировании тарифов ЖКХ) 

2. Участие граждан в выборах в качестве избирателей  ( гражданин Н 

принял участие в качестве наблюдателя в организации выборов на 

избирательном участке в поселке Х) или выдвижение   

в качестве кандидатов в выборные органы власти). 

3. Быть членом легальных политических организаций (партий или 



общественных  движений) ( мой старший брат стал членом политической 

партии КПРФ, или Единой России, или ЛДПР……) 
Критерии оценки 

За каждый  полный и правильный ответ, указан способ и приведен 

корректный пример из социальной практики  – 2 балла 

За каждый правильный, но не полный ответ, указан только способ или 

приведет только корректный пример из социальной практики  – 1 балла 

За неправильный ответ, или ответ не дан- 0 баллов 

Общее максимальное количество  баллов за задание 7– 6 балла 

 

8.  Задание -задача по экономике 

     В стране N  проживает 120 млн человек. Нетрудоспособные составляют 30 

млн, выбывшие из состава рабочей силы – 8 млн человек. Проведите 

математические расчеты и установите  уровень безработицы в стране N, если 

известно, что занятое население составляет 59 млн человек. 

         Произведите полный математический расчет показателя уровня 

инфляции, в котором каждое действие имеет обоснование.  

        Можно ли считать полученный показатель нормальной величиной 

естественного уровня безработицы? Приведите развернутое обоснование  

           Назовите три меры, необходимые   государству  N  в отношении рынка 

труда? 

Ответ 

Вопрос 1.Математический расчет 

1) 120 – 30 = 90 (млн. чел.) – трудоспособное население 

2) 90 – 8 = 82 (млн. чел.) – численность рабочей силы 

3) 82– 59= 23 (мл. чел.) – безработные 

4) 23 : 82 ∙ 100 = 28 (%) – уровень безработицы 

Вопрос 2. 

Полученный показатель не является нормальной величиной естественного 

уровня безработицы  
Обоснование .Уровень очень высокий, состояние кризиса на рынке труда и в 

экономике в целом, показатель не соответствует  нормальной величине 

естественного уровня безработицы до 6-7%, 

Вопрос 3. 

Меры по борьбе с безработицей.  

1) Создание условий для переподготовки и повышения квалификации 

работников. 

2) Помощь в поиске подходящих вакансий и в устройстве на работу. 

3) Выплата пособий по безработице. 

4) Предоставление субсидий и налоговых льгот. 

 

Критерии оценки 

Вопрос 1  



За  правильный ответ, приведены математические расчеты, каждый из 

которых имеет комментарий   – 3 балла 

За неполный ответ, математические расчеты неполные, или частично 

отсутствует комментарий - 2 балла 

За неполный ответ, математические расчеты отсутствуют, комментарии 

частичны - 1 балл 

За неправильный ответ, ответ не дан неверный ответ- 0 баллов 

Вопрос 2.  

За  правильный ответ и  развернутое обоснование  – 2 балла 

За неполный ответ, отсутствует обоснование- 1 балл 

За неправильный ответ, ответ не дан неверный ответ- 0 баллов 

Вопрос 3  

За  полный и правильный ответ, названы 3 меры   – 3 балла 

За  неполный, правильный ответ, названы 2 меры   – 2 балла 

За  неполный, правильный ответ, названа 1 меры   – 1 балла 

За неправильный ответ, ответ не дан неверный ответ- 0 баллов 

Общее максимальное количество  баллов за задание 9 – 8 баллов  

  

9. Задание -задача по праву 

Внимательно прочитайте задание-задачу, дайте  ответы на вопросы в конце 

задачи. 

     Количество заключаемых брачных договоров в России за 10 лет выросло 

более чем в три раза. Молодые граждане Алина и Иван до регистрации брака 

в органах ЗАГСа также решили заключить брачный договор.  По обоюдному 

согласию они включили в него пункты о  порядке несения каждым супругом 

семейных расходов,  способах участия в доходах друг друга, о разделении 

бытовых обязанностей, о взаимной обязанности супругов сообщать друг 

другу содержание всей личной и деловой переписки. Нотариус, к которому  

обратились молодые люди  к нотариусу за удостоверением брачного 

договора. Однако нотариус  отказался удостоверить брачный договор и 

указал на необходимость исключить два пункта. 

О каких пунктах из перечисленных выше идёт речь? Свой ответ 

объясните. 

Какое условие необходимо, чтобы составленный в письменной форме и 

удостоверенный нотариусом брачный договор вступил в силу? 

Какие ещё полномочия, кроме названного в условии задачи, есть у 

нотариуса? Назовите любые три полномочия. 

Ответ 

Вопрос 1 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос: 

— о разделении бытовых обязанностей; 



— о взаимной обязанности супругов сообщать друг другу содержание 

всей личной и деловой переписки; 

(Ответ на первый вопрос засчитывается только при указании двух пунктов.) 

 объяснение, например: брачный договор в РФ регулирует только 

имущественные отношения супругов; 

Вопрос 2 

 Ответ: государственная регистрация заключения брака; 

Вопрос 3. 

Ответ на третий вопрос, например: 

— удостоверение сделок с недвижимостью; 

— ведение наследственных дел; 

— составление проектов заявлений и других документов; 

— предоставление разъяснений по вопросам совершения нотариальных 

действий. 

Могут быть названы другие полномочия нотариуса. 

Элементы ответа могут быть даны в других, близких по смыслу 

формулировках 

 

Критерии оценки 

Вопрос 1  

За правильный ответ, указаны два пункта и дано обьяснение-3 балла 

За правильный, но неполный ответ, указаны только два пункта, нет 

обоснования- 2 балла 

За правильный, но неполный ответ, указан один пункт, или только 

обоснование- 1 балл  

За неправильный ответ или ответ не дан- 0 баллов 

Вопрос 2.  

За  правильный ответ, названо правильно одно условие в развернутой форме- 

1 балл  балла 

За неправильный ответ или ответ не дан-0 баллов 

Вопрос 3.  

За  правильный и полный ответ, названы три полномочия- 3 балла  

За  правильный и неполный ответ, названы два полномочия- 2 балла  

За  правильный и неполный ответ, названо одно полномочие- 1 балл  

За неправильный ответ, или его отсутствие – 0 баллов  

Общее максимальное количество  баллов за задание 8 – 7 баллов  

 

10. Прочитайте текст  и выполните задания 
     <В мировой практике считается нормой государственное поощрение 

малого и среднего бизнеса в интересах национальных экономик. При этом 

задача государства не сводится к тому, чтобы на льготных условиях 

предоставлять мелким и средним фирмам финансовые, технические и прочие 

ресурсы и поддерживать частную инициативу любой ценой. Государство 

призвано в первую очередь создать такой правовой и экономический климат, 



который позволит малому и среднему бизнесу не только удержаться на 

плаву, но и расти, набирать силу> 

    <Положение в сфере малого бизнеса, которое сложилось в настоящее 

время в нашей стране, свидетельствует о том, что дальнейшее его развитие 

без активного положительного вмешательства государства может привести к 

свертыванию. данного сектора экономики с соответствующим усилением 

социального напряжения и обострением экономических проблем. Из-за этого 

возникает необходимость в просмотре и эффективном внедрении механизмов 

государственного регулирования предприятий малого и среднего бизнеса> 

Павлова Т.С. 

 

Опираясь на знания обществоведческого курса, социальный опыт, приведите, 

не названные в тексте,  три внешних  источника финансирования бизнеса 

 

Опираясь на знания обществоведческого курса, социальный опыт, назовите 

три формы государственного бюджетного финансирования бизнеса 

 

Ответы 

Комментарии к проверке! Могут быть названы указанные ниже, или иные 

правильные, близкие по смыслу ответы 

Ответ 1 

Внешние  источники финансирования бизнеса 

1. Другие фирмы. Фирма, испытывающая недостаток в средствах, может 

найти партнеров, у которых такие же проблемы. Создавая совместный 

бизнес, партнеры получают возможность расширить свои финансовые 

ресурсы за счет эффекта экономии на масштабе. 

2. Продажа акций — тоже способ привлечь финансы извне, и это очень 

важный источник финансирования, так как у фирмы могут насчитываться 

сотни и тысячи акционеров. 

3. Кредиты банков.  

 

Ответ 2  

Формы  государственного бюджетного финансирования бизнеса 

1. Прямые капитальные вложений ( в значимые для экономики 

предприятия, нефтехимические, фармацевтические и т д ) 

2. Предоставление налоговых льгот участникам инвестиционной 

деятельности 

3. Субсидии — частичное финансирование деятельности фирм. Главное 

отличие государственного финансирования от банковского кредита в 

том, что фирма получает средства от государства бесплатно и 

безвозвратно. 

4. Государственный заказ. Государство заказывает фирме изготовление той 

или иной продукции и объявляет себя ее покупателем (например 

государственный заказ на производство самолетов ,МС-21 Иркутскому 

авиазаводу) 



 

 

Критерии оценки:  

Вопрос 1.За каждый полный и правильный ответ- по 1 баллу.  

Максимальный балл за ответ на вопрос 1– 3 балла 

Вопрос 2. За каждый полный и правильный ответ- по 1 баллу.  

 Максимальный балл за ответ на вопрос 2– 3 балла 

Общее максимальное число баллов за задание 10 – 6 баллов 

 

 

 


